

Θέμα 1:

A1 Σχολικό βιβλίο σελίδα 30

A2 Σχολικό βιβλίο σελίδα 22

A3 α) \wedge ($0 \leq f_i \leq 1$)

β) \leq (σελίδα 31)

γ) \leq (σελίδα 95)

δ) \wedge ($(\sqrt{x})' = \frac{1}{2\sqrt{x}}$)

ε) \leq (σελίδα 87)

Θέμα Β: $f(x) = 2x^3 + ax^2 - 12x + 10$, $x \in \mathbb{R}$

B1 $f'(x) = 6x^2 + 2ax - 12$, για κάθε $x \in \mathbb{R}$

B2 Από την εξαντλημένη της γραμμής παράστασης της f στο $x_0 = 1$ είναι παράλληλη στα άξονα $x'y'$, τότε ισχύει:

$$f'(1) = 0 \Leftrightarrow 6 \cdot 1^2 + 2 \cdot a \cdot 1 - 12 = 0 \Leftrightarrow$$

$$6 + 2a - 12 = 0 \Leftrightarrow 2a - 6 = 0 \Leftrightarrow 2a = 6 \stackrel{:\div 2}{\Leftrightarrow} \boxed{a = 3}$$

B3 Έχουμε: $f(x) = 2x^3 + 3x^2 - 12x + 10$

και
 $f'(x) = 6x^2 + 6x - 12$

Μονοτονία $f'(x) = 0 \Leftrightarrow 6x^2 + 6x - 12 = 0 \stackrel{:6}{\Leftrightarrow} x^2 + x - 2 = 0$

$$\Delta = 1 + 8 = 9$$

$$x_{1,2} = \frac{-1 \pm 3}{2 \cdot 1} = \frac{-1 \pm 3}{2} = \begin{cases} \frac{-1+3}{2} = \frac{2}{2} = 1 \\ \frac{-1-3}{2} = \frac{-4}{2} = -2 \end{cases}$$

x	$-\infty$	-2	1	$+\infty$
$f'(x)$	$+$	\ominus	$-$	\oplus
$f(x)$	\nearrow	\searrow	\swarrow	\nearrow
		επ.	εξ.	

Η συνάρτηση f στο $(-\infty, -2]$ είναι γνησίως αύξουσα.

Η συνάρτηση f στο $[-2, 1]$ είναι γνησίως φθίνουσα.

Η συνάρτηση f στο $[1, +\infty)$ είναι γνησίως αύξουσα.

Ακρότατα Στο $x = -2$ η συνάρτηση f παρουσιάζει τοπικό μέγιστο και η τιμή του είναι:

$$\begin{aligned} f(-2) &= 2 \cdot (-2)^3 + 3 \cdot (-2)^2 - 12 \cdot (-2) + 10 \\ &= 2 \cdot (-8) + 3 \cdot (4) + 24 + 10 \\ &= 30 \end{aligned}$$

Στο $x = 1$ η συνάρτηση f παρουσιάζει τοπικό ελάχιστο και η τιμή του είναι:

Γεώργιος Σουδάκος - Μαθηματικός

$$f(1) = 2 \cdot 1^3 + 3 \cdot 1^2 - 12 \cdot 1 + 10 = 2 + 3 - 12 + 10 = 3$$

$$\text{B4} \quad \lim_{x \rightarrow 1} \frac{f'(x)}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{6x^2 + 6x - 12}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{6(x^2 + x - 2)}{x-1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{6(x-1)(x+2)}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} 6(x+2) = 6(1+2) = 6 \cdot 3 = 18$$

Θέμα Γ:

Κλάσες [,)	Κεντρική εφη x_i	Συχνότητα v_i	$x_i v_i$
[8, 12)	10	20	200
[12, 16)	14	15	210
[16, 20)		13	
[20, 24)		5	
	Σύνολο		

Έχουμε ότι: $x_3 = \frac{16+20}{2} = \frac{36}{2} = 18$

$$x_4 = \frac{20+24}{2} = \frac{44}{2} = 22$$

Εστω v το πλήθος των μαθητών τεχνικών της Γ' τάξης του ΕΠΑΛ. Τότε:

Γιώργος Σουρής - Μαθηματικός

$$\bar{x} = 14 \Leftrightarrow \frac{200 + 210 + 18 \cdot v_3 + 5 \cdot 22}{v} = 14 \Leftrightarrow$$

$$\frac{200 + 210 + 18v_3 + 110}{v} = 14 \Leftrightarrow \frac{520 + 18v_3}{v} = 14 \Leftrightarrow$$

$$\boxed{520 + 18v_3 = 14 \cdot v} \quad (1)$$

Επίσης, για τις συχνότητες v_i , κοχούει η σχέση:

$$v_1 + v_2 + v_3 + v_4 = v \Leftrightarrow 20 + 15 + v_3 + 5 = v \Leftrightarrow$$

$$\boxed{40 + v_3 = v} \quad (2)$$

Λίβουρε σύστημα των (1), (2) και έχουρε:

$$\begin{cases} 520 + 18v_3 = 14 \cdot v \\ 40 + v_3 = v \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} 520 + 18v_3 = 14 \cdot (40 + v_3) \\ 40 + v_3 = v \end{cases}$$

$$\begin{cases} 520 + 18v_3 = 560 + 14v_3 \\ 40 + v_3 = v \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} 18v_3 - 14v_3 = 560 - 520 \\ 40 + v_3 = v \end{cases}$$

$$\begin{cases} 4v_3 = 40 \\ 40 + v_3 = v \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} v_3 = 10 \\ 40 + 10 = v \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} v_3 = 10 \\ v = 50 \end{cases}$$

Γράμμας Συμπακτες - Μαθηματικός

Άρα, παράγεται, $v_3 = 10$.

Γ2

Κλάσες [,)	Κεντρική τιμή x_i	Συχνότητα v_i	$x_i v_i$
[8, 12)	10	20	200
[12, 16)	14	15	210
[16, 20)	18	10	180
[20, 24)	22	5	110
Σύνολο		50	700

Γ3 Γνωρίζουμε ότι:

$$s^2 = \frac{1}{N} \sum_{i=1}^4 (x_i - \bar{x})^2 \cdot v_i$$

Κλάσες [,)	Κεντρική τιμή x_i	Συχνότητα v_i	$x_i v_i$	$(x_i - \bar{x})^2$	$(x_i - \bar{x})^2 \cdot v_i$
[8, 12)	10	20	200	16	320
[12, 16)	14	15	210	0	0
[16, 20)	18	10	180	16	160
[20, 24)	22	5	110	64	320
Σύνολο		50	700		800

Συνεπώς:

$$s^2 = \frac{\sum_{i=1}^4 (x_i - \bar{x})^2 \cdot v_i}{N} = \frac{800}{50} = 16$$

Γιάννης Σουπιάκος - Μαθηματικός

14 Έχουμε ότι:

$$CV = \frac{s}{\bar{x}}$$

Όπου, $s = \sqrt{s^2} = \sqrt{16} = 4$

Άρα, έχουμε:

$$CV = \frac{4}{14} = \frac{2}{7} \approx 0,28 \text{ ή } CV = 28\%$$

Από $CV = 28\% > 10\%$ το δείγμα δεν είναι ομοιογενές.

Θέμα Δ $f(x) = -\frac{1}{x^2}, x \neq 0$

ΔΔ $f'(x) = \left(-\frac{1}{x^2}\right)' = -\left(\frac{1}{x^2}\right)' = -\frac{(1) \cdot x^2 - 1 \cdot (x^2)'}{(x^2)^2} = -\frac{0 - 2x}{x^4} = \frac{2x}{x^4}$

• $f'(x) > 0 \Leftrightarrow \frac{2x}{x^4} > 0 \stackrel{x^4 > 0}{\Leftrightarrow} 2 \cdot x > 0 \Leftrightarrow \boxed{x > 0}$

• $f'(x) < 0 \Leftrightarrow \frac{2x}{x^4} < 0 \stackrel{x^4 > 0}{\Leftrightarrow} 2 \cdot x < 0 \Leftrightarrow \boxed{x < 0}$

Άρα:

x	$-\infty$	0	$+\infty$
$f'(x)$	$-$	$ $	$+$
$f(x)$	\nearrow	$ $	\nearrow

- Στο διάστημα $(-\infty, 0)$ η συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα.
- Στο διάστημα $(0, +\infty)$ η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα.

Δ2 Θέλουμε να δείξουμε ότι για $x \in [-4, -1]$

$$-1 \leq f(x) \leq -\frac{1}{16}$$

Το διάστημα $[-4, -1]$ είναι υποσύνολο του $(-\infty, 0)$ στο οποίο η f είναι γνησίως φθίνουσα. Έχουμε:

$$-4 \leq x \leq -1 \Rightarrow f(-4) \geq f(x) \geq f(-1) \Rightarrow$$

$$-\frac{1}{16} \geq f(x) \geq -1 \Rightarrow \boxed{-1 \leq f(x) \leq -\frac{1}{16}}$$

Δ3 Η εξίσωση της εφαπτομένης στο σημείο $M(1, f(1))$ θα είναι της μορφής:

$$y = \alpha x + \beta$$

όπου: $\alpha = f'(1)$.

$$f'(1) = \frac{2 \cdot 1}{1^4} = 2$$

$$f(1) = -\frac{1}{1^2} = -1 \quad \text{Άρα } M(1, -1)$$

Το σημείο $M(1, -1)$ ανήκει στην $f(x)$, συνεπώς την επαληθεύει. Άρα:

$$-1 = 2 \cdot 1 + b \Leftrightarrow -1 - 2 = b \Leftrightarrow \underline{\underline{b = -3}}$$

Συνεπώς, η εξίσωση της εφαιτομένης στο σημείο $M(1, -1)$ είναι η:

$$y = 2x - 3$$

Δ4 $\bar{x} = 4$, $s_x = 2$

Τα σημεία $A(x_1, y_1)$, $B(x_2, y_2)$ και $\Gamma(x_3, y_3)$ ανήκουν στην εφαιτομένη, οπότε για τα y ισχύει:

$$y = 2x - 3$$

Ισχύει θα:

$$\bar{y} = 2 \cdot \bar{x} - 3 = 2 \cdot 4 - 3 = 8 - 3 = 5$$

και

$$s_y = |2| \cdot s_x = 2 \cdot 2 = 4$$

Άρα:

$$CV = \frac{s_y}{\bar{y}} = \frac{4}{5} = 0,8 \quad \text{ή} \quad CV = 80\%$$